

准考证号 \_\_\_\_\_ 姓名 \_\_\_\_\_

(在此卷上答题无效)

名校联盟全国优质校2024届高三大联考

## 思想政治试题

2024.2

本试卷共6页，考试时间75分钟，总分100分。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3. 考试结束后，将答题卡交回。

一、选择题：共16题，每题3分，共48分。每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1. 习近平在二〇二四年新年贺词中指出，这一年的步伐，我们走得很有力量。经过久久为功的磨砺，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌。C919大飞机实现商飞，国产大型邮轮完成试航，神舟家族太空接力，“奋斗者”号极限深潜。这些重大成就的取得

①彰显了我国社会主义制度具有无可比拟的优势

②得益于经济高质量发展奠定了坚实的物质基础

③诠释了科技竞争是国家之间最根本的竞争方式

4. 说明了创新战略是党的全部理论和实践的主题

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

2. 随着全球绿色能源转型步伐加快、国际市场需求旺盛、福建省外贸加速提质升级。截止2023年前三季度，福建省合计出口“新三样”商品（电动载人汽车、锂电池、太阳能电池）971.1亿元，比去年同期(下同)‘增长80%，占全省出口比重同比提升5.3个百分点，达到11.3%，拉动全省出口整体增长4.8个百分点。从中可以看出

①市场在资源配置中发挥了决定性的作用

②坚持开放发展要顺应世界经济发展的趋势

③淘汰传统产能是贯彻绿色理念的自觉行动

④出口结构的优化依赖于对外投资方式的创新

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

3. 为有效盘活林农手中持有的小额林业资产，三明农商银行创新升级“福林贷2.0”信贷产品，新增信用、保证、林票质押、碳票质押、收益权质押、林权抵押等各类担保方式。目前已实现操作“线上化”、担保“多元化”、利率“普惠化”、风险“可控化”，全面满足林业全产业链经营主体金融需求。下列关于“福林贷”发挥作用的传导路径正确的是

- ①操作“线上化”→简化贷款流程→加快到账速度→增加经营主体收益率
- ②利率“普惠化”→降低贷款成本→增强贷款意愿→满足林农的高消费需求
- ③担保“多元化”→丰富担保方式→提高隐性资产转化率→解决林业担保难问题
- ④风险“可控化”→降低信贷风险→提高金融机构服务积极性→实现金融促林业发展

A. ①②                      AB. ①④                      C. ②③                      D. ③④

4. 2024年,福建省财政厅拟提前下达补助资金7000万元,支持采取新建或改扩建等方式,在社区建设50个具备传业护理、心理慰藉、居家上门等功能的综合性嵌入式养老服务机构;支持依托已有居家社区养老服务照料中心(站)、农村幸福院等各类设施资源等方式,增补、提升助餐配餐服务功能,新建400个示范性长者食堂,按每年15万元标准给予补助。此举旨在

- ①积极落实财力保障,推进品质养老民生工程
- ②强化政府机构职责,不断提升公共服务能力
- ③完善社会保障体系,维护好老人群体的利益
- ④优化社会救助模式,保障老人最低生活水平

A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

5. 为适应慈善领域出现的新情况,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于修改慈善法的决定,新法将自2024年9月5日起施行。该法明确规定“国务院民政部门主管全国慈善工作,县级以上地方各级人民政府民政部门主管本行政区域内的慈善工作;县级以上人民政府有关部门依照本法和其他有关法律法规,在各自的职责范围内做好相关工作,加强对慈善活动的监督、管理和服务。”这表明

- ①民主集中制是我国国家机构组织活动的重要原则
- ②尊重和体现社会发展的客观规律是科学立法的核心
- ③全过程人民民主是保证人民当家作主的最高实现形式
- ④监督政府规范行使自由裁量权是人民代表大会职责所在

A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

6. 近年来,为解决基层治理难题,A区探索推出“幸福圆桌会”机制,由村(社区)党组织发起,动员多方力量参与,把群众的诉求摆在“桌面”上,并由纪委监委跟进督办,及时解决群众烦心事。A区的做法

- ①把党的领导优势更好转化为基层治理效能
- ②创新基层自治组织方式提高基层治理水平
- ③聚集基层社会力量激发基层社会治理活力
- ④通过基层协商民主完善基层行政管理体制

A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

7. 胸有丘壑,心系苍生。2023年福建省政协围绕经济建设、改革发展、社会民生、两岸融合、生态建设、文化传承保护等多个关键领域,共提出提案B96件;截至2023年底,经审查立案的715件提案交由89家单位办理,共交办1929件次,已全部按时办复,提案所提意见和建议已采纳或拟采纳1891件次。由此可见,福建省政协

- ①作为参政党,履行参政议政职能
- ②积极献言献策,促进决策科学化
- ③行使国家权力,维护社会公平正义
- ④紧握时代脉搏,助推经济社会发展

A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

8. 2024年是澳门回归祖国25周年。25年来，澳门经历了深刻的时代变迁。澳门行政长官选举法的出台。特别行政区基本法的完善，横琴粤澳深度合作区的建设，见证澳门不断融入祖国发展大局。但瞬息万变的时代变迁中，“一国两制”决不能改变 是因为

- ①其符合国家和民族以及特别行政区人民根本利益
- ②上层建筑的稳定为特别行政区繁荣提供基本遵循
- ③“一国两制”构想是对港澳地区发展状况的客观反映
- ④“一国两制”为实现中华民族伟大复兴指明发展方向

A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

9. 习近平强调：“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。”热衷于搞“形象工程”“政绩工程”“面子工程”，实质上是政绩观错位和权力滥用。2024年1月1日起实施的《中国共产党纪律处分条例》在修订过程中将政绩观错位的相关处分规定纳入政治纪律，进行充实完善。这说明我们党

- ①以群众观点为根本的工作方法，为民谋福
- ②坚持问题导向，贯彻求真务实的工作作风
- ③坚持强化自我修炼，以增强干事创业的本领
- ④面对不同历史环境，不断创新价值判断

A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

10. 作为国家版本资源总库和中华文化种子基因库，国家版本馆承担了国家版本资源保藏和传承的职责，展出了承载厚重历史文化的古籍、青铜器，还保藏了具有鲜明时代印记的报刊、粮票、磁带、图书，乃至健康码等。打造中国国家版本馆的价值在于

- ①传承文明种子，保护国家文化发展安全
- ②坚定文化自信，丰富文化多元产品供给
- ③展示国家形象，塑造文明交流的新名片
- ④赓续中华文脉，集中体现当代中国精神

A. ①③                      B. ①④                      C. ②③                      D. ②④

11. 2023年12月13日，习近平结束对越南国事访问，此次访问中不拘一格的茶叙外交成为一大亮点。“茶”字拆开，就是“人在草木间”，人与人之间难免会有磕碰，国与国之间亦是如此，但茶之道正是在于存异尚和，只要秉持‘和而不同’的理念，就可以找到最大公约数。未来，要继续以茶道智慧滋养两国关系。中越双方应

- ①秉持相互信任、相互尊重的精神妥善处理分歧问题
- ②立足国际政治经济新秩序，携手深化两国务实合作
- ③不断夯实两国民意和社会基础，寻求发展利益共识
- ④推动构建中越命运共同体，切实维护两国盟友关系

A. ①③                      B. ①④                      C. ②③                      D. ②④

12. 2023年12月20日，科威特新任埃米尔米沙勒在国民议会宣誓就职后，按照程序接收并通过了首相艾哈迈德代表内阁提交的辞职书，指派他们各自处理紧急事务，直到新内阁成立。同时，米沙勒还敦保府院从安全、经济和民生等角度审视当前形势，并重申他将落实对海湾地区和国际合作的发展承诺。由此可见

- A. 科威特内阁受到埃米尔的制约
- B. 科威特采取议会制君主立宪制
- C. 科威特首相总揽国家行政权力
- D. 科威特的国家元首掌握着实权

13. 某小区1号楼A单元全体业主一致签字同意本单元增设电梯 并于小区主要出入口及单元楼道张贴意见征集单、公示等相关材料，公示期间未收到异议，随后该增设电梯项目取得了审批手续正式开工。居住于1号楼B单元的业主范某认为该电梯安装位置影响其家中光照与通风，遂多次在加装电梯施工现场阻碍施工 导致停工，其余业主将苏某诉至当地法院。对此，下列理解正确的是

- ①人民法院应当判决范某停止对单元加装电梯工程进行妨碍，采取补救措施
- ②范某阻碍单元楼加装电梯的行为违背有利生产、公平合理的相邻关系原则
- ③若增设的电梯对B单元房屋采光与通风产生影响，则侵害了范某的合法权益
- ④若对B单元房屋的采光影响不大，范某对单元楼设置电梯负有适度容忍义务

A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

14. 已逾古稀之年的宋某独居在政府安置房，缺乏劳动能力，生活来源主要依靠微薄的退休金。自从被诊断为癌症后，高额医疗费导致生活愈加困难。其四个子女均已成家，且均与宋某不在同一城市，平时鲜少登门探望，但会定期给付床某生活费。下列说法正确的是

- A. 宋某子女能定期给付生活费，已尽到基本赡养的义务
- B. 若宋某与子女就探望等事宜不能达成共识，可向法院提起上诉
- C. 子女应当关心父母精神上的需求，宋某可以主张子女履行定期探望的义务
- D. 若宋某与非利害关系的他人签署成年意定监护协议，其子女的赡养义务自然免除

15. 松竹梅之所以被中国人称赞为“岁寒三友”，是因为它们既有外化于形的坚韧气质，又有蕴含于内的顽强精神。无臂妈妈韩丹边带娃边创业，书写自强人生：身残志坚的“板凳男孩”方宇翔借助平衡车参与军训，一句“我没掉队”感动许多网友……无数平凡人将“岁寒三友”的精气神融入平凡生活，成就不平凡的人生。对此，下列认识正确的是

- ①“岁寒三友”精神是对中华民族风骨本质规定性的认识
- ②平凡人将“岁寒三友”精神付诸实践是思维活动的结果
- ③“岁寒三友”精神在时代发展中通过自我否定丰富了其内涵
- ④人们能在脑海中整体反映出松竹梅多种多样的外在特征

A. ①②                      B. ①③                      C. ②④                      D. ③④

16. “无风不起浪”是说风在水面，吹过才引起水面的波浪。虽然在风的直接作用下水面会受力的影响产生波动，但海浪形成的原因并不仅仅只有风的作用，海底运动、天体引力作用等也会使海面荡起波浪。“大海并非‘无风不起浪’”这一判断意味着

- A. 如果海浪形成就一定有风产生
- B. 有风产生就一定会有海浪形成
- C. 如果没有海浪不一定没有风产生
- D. 海底运动是海浪形成的充分条件

## 二、非选择题共5题，共52分

17. 阅读材料，完成下列要求。(10分)

南平市现有竹林面积652.7万亩，被誉为“中国笋都竹乡”。近年来，该市积极探索，让“沉睡”的竹林资源变成“绿色银行”。

南平市鼓励竹农以竹山入股、托管、租赁、流转等多种方式，组建专业合作社、截至目前，全市共有笋竹专业合作社150家、竹业专业采伐队60支。出台《南平市加快竹产业高质量发展的若干措施》，并将“一根竹”产业纳入“五个一”特色优势产业进行重点培育；成

功引进一批作产业链重点项目，补齐产业关键环节：建成国家顺昌木竹加工产业示范园 南平工业园区林产花工循环经济产业园等，推动“全竹利用”，形成笋食品、竹工艺、竹工机械等上千个品种，产品远销至全国各地及全球数十个国家和地区。紧贴“以竹代塑”的市场新趋势、大力开展竹林FSC森林认证，为南平竹产品拓展欧美市场争取“通行证”：积极对接科研院校 推动国际竹藤中心武夷研究基地、福建省竹木产业工业设计研究院等研发机构成功落户南平。2022年全市竹产业产值483亿元，位居全国设区市第一。全市近35万人从事竹林培育等相关工作，户均年增收约1.5万元。

结合材料，运用经济与社会有关知识，分析南平市为什么能让“沉睡”的竹林资源变成“绿色银行”。

18. 阅读材料，完成下列要求。(8分)

2022年以来，厦门市认真贯彻党的二十大精神，贯彻落实省委部署，积极融入法治强省建设，统筹推进各方面工作法治化，努力建设更高水平的“全国法治政府建设示范市”。

厦门市出台《关于贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的若干意见》《厦门市推行包容审慎监管执法若干规定》，全面推行包容审慎监管执法，依法保护行政相对人合法权益及创新热情，努力营造宽容柔性执法生态，全市29个市直属行政执法机关编制“四张清单”1162项，全面覆盖城市管理等七大综合执法领域。着力推动“无感办”，全面推广电子证照、电子印章、电子档案，推出“一证通办”事项111项、“免证办”事项515项；全国首创“e政务”自助办，整合公安等23个部门280个高频事项，并实现跨省通办。打造特区版“枫桥经验”，推动诉非联动、诉源治理融入市域治理大格局，促进矛盾纠纷早发现早化解。

结合材料，运用《政治与法治》的相关知识，说明厦门市建设更高水平“全国法治政府建设示范市”的实施路径。

19. 阅读材料，完成下列要求。(10分)

近年来，随着全民健身需求高涨，健身场地资源紧张、覆盖率低等问题凸显。宁波市鄞州区积极打造嵌入式体育新空间，激发城市活力。截止2023年11月底，已建成嵌入式体育场地213个，总面积达20万平方米。

挖掘桥下空间，化“废”为“奇”	羽航体育首南体育公园巧妙利用高速桥下闲置空间，将之建设成为 一个面积约9000平方米、设有1个室内篮球场(含3个标准全场、3 个半场、1个儿童全场、1个健身区)和3个五人制笼式足球场等设 施的体育公园。
微改造老旧社区，化“简”为“繁”	金桥花园社区将无人问津的景观水池改造成集健身、休闲等功能于 一体的健康步道，每天吸引不少市民前来锻炼。
提档升级公园绿地，化“景”为“境”	通过增加体育特色对绿地公园进行改造提升，相继建成紫郡公园全 民健身广场、悦盛桥3人制篮球场等一批利用率高、受市民欢迎的 体育场地，凸显绿色、生态、健身的新运动理念。
加快文体深度融合，化“静”为“动”	鄞州新华书店“阅动366”嵌入式体育新空间，通过引入社会资源尝 试更多合作方式，有效提升书店、网咖、网红店铺等人气和效益， 跳出体育单一的孤立的建设状态，将体育场地打造成网红打卡地， 带动城市流量。

嵌入式体育新空间赋能鄞州区高质量发展。结合材料，运用实践及其特点的有关知识对此加以分析。

20. 阅读材料，完成下列要求。(9分)

作者陈某在某平台中的“小陈茶事”账号发布了一篇文章，.载有以下内容：“我在某组某户的门前走过，看到门口停了一辆宝蓝色某品牌车。”“这个小时候上学，还要带手电筒从马头岩里翻山出来的苦孩子，如今居然开上了好车，这种人生际遇上的惊天大裂变，一方面得归功于当地茶业的风生水起，一方面也得归结于祖上留下的福荫，分到了A山场。其实他家的茶技术不行，山场倒还不错。我要是他家，每年轻轻松松卖个茶青便好。才不会自曝其丑、去学人家做茶。”李某一家认为该村仅有他家有该品牌汽车、且A山场系李某一家与他人箕同承包，因此认定文中的“他家”所指的就是自家，文章相关言论侵害了李某一家的名誉权，遂将陈某诉至法院，请求法院判令陈某承担侵权责任，删除案涉侵权文章，刊登致歉声明，赔偿经济损失等，获得当地人民法院裁判支持。

法条链接《中华人民共和国民法典》第一千零二十七条

行为人发表的文学、艺术作品以真人真事或者特定人为描述对象，含有侮辱、诽谤内容，侵害他人名誉权的，受害人有权依法请求该行为人承担民事责任。行为人发表的文学、艺术作品不以特定人为描述对象，仅其中的情节与该特定人的情况相似的，不承担民事责任。

甲同学针对此案判决提出了自己的疑问，他认为，作者陈某在文章中并未对李某一家指名道姓，不一定侵害了李某一家的名誉权。请运用《法律与生活》的有关知识为甲同学答疑解惑。

21. 阅读材料，完成下列要求。(15分)

习近平指出：“没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”党的十八大以来，面对我国文化建设内外部叠加的风险挑战，习近平坚持“危机并存、危中有机、危可转机”的辩证思维方法，为我国文化建设事业乘风破浪、扬帆远航提供了根本遵循。我们要重视文化创新发展，构建中国话语和中国叙事体系，注重提升国家文化软实力，致力于向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象，在波谲云诡、风云变幻的国际形势中，为中华民族伟大复兴提供文化支撑。放眼未来，我们要善于在危机中捕捉先机，铸就社会主义文化新辉煌。

(1) 结合材料，运用《逻辑与思维》相关知识，阐释在危机中捕捉先机的思维方式助力我国文化建设发展的价值。(9分)

(2) 党的十八大以来，中国赢得了众多国家的信任和依赖，但国际社会对中国的理解仍然参差有别，中国在世界上的形象很大程度上仍是“他塑”)而非“自塑”。请运用《当代国际政治与经济》和《中国特色社会主义》有关知识，以“增强国家形象自主塑造能力。让世界更好了解中国”为主题，撰写一篇小论文。(6分)

要求：①围绕主题，观点正确；②使用学科术语；③不得抄袭给定材料；④字数不少于150字。